

厚植金融沃土 塑造发展新优势

——自治州金融赋能中小微企业发展综述

本报记者 刘茜 通讯员 陈志鹏

7月26日,在昌吉国家高新技术产业开发区(以下简称:昌吉高新区)小微企业创业园的企业车间内,一条条流水线上的产品鱼贯而出,一辆辆运输车奔向四面八方,人流、物流、信息流涌动,经济持续向好。

我州是新疆产业基础最完整的地区,拥有全国70%的工业大类。中小微企业是民营经济的主力军,是经济的毛细血管,也是自治州经济链条上最为活跃的主体。

今年以来,我州金融机构多措并举搭建金融桥梁,提档升级、创新创造、增加支撑,以金融力量助推中小微企业高质量发展。

金融助力企业拔节生长

昌吉高新区小微企业创业园内一派繁忙的生产景象,新型材料、食品加工、高端电子、现代服务等产业焕发出勃勃生机。

数控、冲压、折弯、抽牙、铆钉、组装,在新疆华亿联创金属制品有限公司生产车间,经过数个精密生产环节,一件件金属板材被打成型,变成一个个精密的服务器机柜。“公司入驻小微企业创业园6年多来,在金融力量的支持下,保持着一路上扬的发展势头。”该公司负责人说。

今年以来,为支持民营经济发展,我州打出了政务、法律法规、市场等方面一系列政策“组合拳”,全方位赋能民营企业发展。

开展金融服务高质量发展专项行动。建立以金融超市、政金企对接会为载体的政金企常态化对接工作机制。开展“金心助企”金融服务直通车活动,积极为企业解决融资困难,不断提升金融服务中小微企业的质效。持续落实好金融支持中小微企业高质量发展实施方案。引导各金融机构不断推动金融信贷产品创新,加大信贷投放力度,全面提升融资效率。深入推进“金心助企”银行业金融机构行级领导和金融辅导员帮扶机制。目前,全州22家金融机构91名行级领导共帮扶中小微企业452家,已对其中336家中小微企业提供融资12.12亿

元,融资余额42.15亿元。

金融“活水”帮助企业走出困境

“金融‘活水’帮助公司走出了资金紧缺的困境,97万元贷款到账后,一批新订单得以顺利交付。”新疆鑫满亿物流有限公司负责人崔怀杰说。

该公司主要从事货物道路运输、石灰生产加工制造及建筑材料销售。3月,公司接到大量订单,需要大批量购入原材料,导致资金出现缺口。一筹莫展时,公司通过农业银行“银税互动”产品获得信用贷款97万元,有效缓解了企业的资金周转压力。

人民银行昌吉州中心支行把中小微企业金融服务能力提升工程作为重点工作,用好各类货币政策工具,搭建流动金融服务超市平台和外部企业名单推送机制,持续开展金融服务进企业、进社区、进协会、进园区“四进”活动和中小微企业敢贷愿贷能贷会贷专项行动,金融服务民营小微企业取得积极成效,累计促成民营小微企业融资59.05亿元。

——小微企业贷款实现量增、面扩。上半年,全州小微企业贷款余额249.98亿元,同比增长11.03%;贷款户数2828户,同比增长5.05%。普惠小微贷款余额162.12亿元,同比增长23.88%;贷款户数2.16万户,同比增长21.32%。

——小微企业融资成本稳中有降。上半年,人民银行昌吉州中心支行向地方方法定代表人金融机构发放再贷款19.48亿元,将央行低成本资金传导至中小微企业融资端。1-6月,全州新发放小微企业贷款加权平均利率为5.03%,同比下降29个基点。其中,新发放普惠小微企业贷款加权平均利率为5.42%,同比下降43个基点。

——小微企业融资结构持续优化。上半年,全州制造业小微企业贷款同比增长8.15%,科学研究和技术服务业小微企业贷款同比增长13.47%;批发和零售业、交通运输仓储和邮政业、住宿和餐饮业、文化体育娱乐业小微企业贷款分别同比增长38.4%、

14.72%、34.65%、23.36%,均明显高于各项贷款增速。

——小微企业获贷便捷性大幅提升。上半年,小微企业非抵(质)押贷款余额293.93亿元,同比增长33.48%,余额占小微贷款总量的63.99%,较上年同期提高5.23个百分点,小微领域的融资便利性有效提升。

优化金融生态提升服务质效

3月2日,由州金融办牵头举办的“金心助企金融服务直通车”走进准东经济技术开发区,北京银行乌鲁木齐分行等17家金融机构与10家中小微企业负责人,面对面就融资工作进行座谈交流。以高质量金融供给赋能优化营商环境,切实提升银行业金融机构服务民营企业的能力和水平。7月26日,在2023年昌吉州上半年金融运行分析暨“引金融活水 润民企成长”政金企融资对接会上,昌吉州金融办、人民银行昌吉州中心支行、国家金融监督管理总局昌吉监管分局联合发布了“优化营商环境提升金融服务 助力民企发展”倡议书。

今年以来,自治州各银行业金融机构紧紧围绕自治区“八大产业集群”建设和州党委提出的“五大行动”,主动对接重大工程、重点项目、重点企业融资需求,全力支持我州优势特色产业,特别是加大对民营小微、乡村振兴、绿色低碳、科技创新等领域的支持力度,进一步增加信贷投放。

全州各银行业金融机构积极运用大数据、云计算等科技手段,优化产业链上下游企业金融服务,大力发展供应链金融,缓解中小微企业资金周转困难。按照“减环节、减时间、减材料”的总体要求,明确并公示企业授信准入条件、申请材料、办理时限、办理流程等内容,让中小微企业申请贷款可以心中有数、“货比三家”。

数据显示,我州金融支持制造业力度持续加大。上半年,全州制造业贷款余额313.26亿元,比年初增加37.24亿元,同比增长21.11%,高于各项贷款增速11.28个百分点。

6400万元

农发行奇台县支行获批贷款助力企业节能减排

本报讯 记者朱丽君、通讯员胡元凯报道:日前,农发行昌吉州分行奇台县支行获批生态环境建设与保护贷款6400万元,用于支持新疆蓝山屯河能源有限公司(以下简称:蓝山屯河能源公司)锅炉提效减排改造项目建设,助力补齐奇台县绿色低碳科技短板。截至目前,农发行昌吉州分行奇台县支行已投放首笔贷款750万元。

蓝山屯河能源公司作为高新技术龙头企业,始终践行绿色发展理念,主要生产1,4-丁二醇和聚四亚甲基醚二醇等被广泛用于制造可降解地膜、高分子材料等绿色产品,对当地环境效益提升作出贡献。为提高企业生产效能,更好地守护奇台县的碧水蓝天,该公司提出对厂内现有4台锅炉进行技术改造的计划,推动实现氮氧化物、二氧化硫和粉尘的超低排放。

据了解,该项目建成后,经改造的4台锅炉在满负荷运行情况下可以持续供汽8个月,切实满足企业日常生产所用蒸汽需求。同时,锅炉产生的烟气将达到地方环保部门规定的超低排放标准,预计年可减排二氧化硫145.03吨、氮氧化物483.44吨、粉尘96.69吨;可节约煤8万吨,新增发电量7100万度,年新增发电和减少电石外购的收益可达1966万元。

“了解到蓝山屯河能源公司技术改造计划后,我们第一时间对接项目融资需求,量身定制融资方案,在信贷规模、利率、担保等方面给予该公司优惠倾斜,并探索使用成本节约信贷模式对项目进行评估,以锅炉绿色技改后创造的节能效益作为项目收入,减轻企业经营负担。”农发行昌吉州分行奇台县支行行长石俊华说。

该行高质效的融资融智服务赢得政府与企业一致好评。蓝山屯河能源公司项目负责人秦加涛说:“农发行贷款的高效审批像一场‘及时雨’,有效解决了项目建设资金不足问题,助推我们企业节能减排。”

100亿元

阜康市与新疆水发集团签订合作协议

本报讯 通讯员李佳俊、钟子惠报道:8月2日,阜康市人民政府与新疆水发集团举行战略合作协议签约仪式,签约资金100亿元。

阜康市与新疆水发集团签订《新疆水发集团阜康市人民政府战略合作协议》和《新疆水发集团投资建设阜康市“引水入园”项目合作协议》,计划3年内投资100亿元,以“水资源”利用为核心,在水利基础设施投资建设运营管理、现代农业高效节水示范、现代服务业及涉水旅游产业、智慧水务、新能源建设等五个方面深度开展战略合作。同时,签署“引水入园”项目协议,作为“引水入城”项目的配套和延伸,总投资5.52亿元。目前,该项目即将开工建设,设计年均输水量3000万立方米/年,将全面保障阜康产业园阜康一区、二区工业用水,置换生态用水,逐步实现区域水生态治理,保障各行业用水安全。

新疆水发集团是集水利工程建设、运行管理、设计咨询、水电能源、投融资、多元化经营等为一体的大型国有独资企业。

双方将在水利基础设施投资建设运营管理、现代农业高效节水示范等多个领域展开更加务实深入的合作,为阜康市经济社会发展、民生改善带来巨大收益。



8月2日,吉木萨尔县北庭镇西上湖村杆茂苗圃园,苗圃负责人徐成生在查看新扦插的沙棘苗的长势情况。

徐成生2018年开始从事苗木繁育,目前培育了沙棘、沙枣、枸杞、红柳、胡杨、玫瑰等16个苗木品种,种植面积近300亩,育成的苗木除供应周边县市外,还销往阿勒泰、和田、伊犁、巴里坤等地。

本报记者 何龙 摄